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ІІ. ПРОГРАМА КУРСУ «ОСНОВИ БІОЛОГІЇ ТА ГЕНЕТИКИ»

Тема 1. Біологія як наука. Місце людини в системі органічного

світу. Спільні ознаки живих організмів. Організм людини як біологічна система
Біологія — наука про життя. Людина в системі органічного світу. Біологічні науки, що вивчають людину.
 Ознаки та рівні організації живої природи. Спільні ознаки живих організмів. Хімічний склад клітини. Хімічний склад організмів. Неорганічні й органічні сполуки, їх роль в житті організмів. 
Поняття про біологічні системи. Клітинна будова організму людини. Історія вивчення клітини. Морфологія клітин. Життєві просцеси в клітині: обмін речовин і енергії, самовідтворення, ріст, розмноження, гомеостаз, саморегуляція, тощо.

Тканини, їх будова та функції. 
Органи та їх системи.
Організм людини як відкрита біологічна система. Значення обміну речовин і енергії. Енергетичні потреби організму. Функції їжі. Обмін в організмі білків, жирів і вуглеводів. Обміни води та мінеральних речовин. Вітаміни, їх значення.

Запліднення. Ембріональний розвиток людини. Гістогенез і органогенез. Вплив зовнішніх умов на формування та розвиток зародка. Біогенетичний закон. Вплив зовнішніх умов на розвитокорганізму. Постембріональний розвиток людини. Життєвий цикл. Вікові періоди та їх характеристика.
Тема 2. Системи органів людини.

Опорно-рухова система. Кісткова і хрящова тканини. Будова й ріст кісток. Скелет людини: відділи та функції. Типи з’єднання кісток. 

М’язова тканина та її різновиди. Типи скелетних м’язів: червоні, білі, статичні, фазні, синергісти, антагоністи. 

Кардіореспіраторна система. Внутрішнє рідке середовище організму. Функції та склад крові. Формені елементи крові: еритроцити, тромбоцити, лейкоцити, Імунітет, його види. Імунні реакції організму. Групи крові. 

Кровообіг, його функції. Серцево-судинна система людини. Серце,

його будова. Регуляція роботи серця та кровообігу. Основні елементи судинної системи: артерії, артеріоли, капіляри, венули та вени. Рух крові по судинах. Велике та мале кола кровообігу. 

Будова та функції органів дихання. Механізм дихальних рухів. Газообмін у легенях і тканинах. Регуляція дихання. 
Травна система. Будова та функції органів травлення. Значення травлення. Травні процеси в різних відділах шлунково-кишечного тракту.

Видільна система. Будова та функції органів виділення. Утворення первинної та вторинної сечі. Роль нирок у підтриманні водно-сольового обміну, гомеостазу. 

Система аналізаторів. Рецептори та їх типи. Зорова сенсорна система. Будова ока, теорії світлосприйняття.
Будова слузхового апарату людини. Принципи сприйняття звуків. 

Сенсорні системи рівноваги, руху, дотику, температури, болю.
 Нюхова та смакова сенсорні системи.

Тема 3. Закономірності спадковості. Основні поняття генетики. Закономірності спадковості, встановлені Менделем. Проміжний характер успадкування. Аналізуюче схрещування. Явище зчепленого успадкування. Хромосомна теорія спадковості Моргана.
 Генетика статі. Зчеплене зі статтю успадкування. Генотип як цілісна система. Основні закономірності функціонування генів. Взаємодія генів. Позаядерна спадковість.

Тема 4. Закономірності мінливості. Мінливість. Неспадкова мінливість. Спадкова мінливість: мутаційна та комбінаторна. Мутаційна мінливість. Причини мутацій. Поняття про мутагени. Закон гомологічних рядів спадкової мінливості М. І. Вавилова. Роль генотипу й умов зовнішнього середовища у формуванні фенотипу. Модифікаційна мінливість та її властивості. Норма реакції. Статичні закономірності модифікаційної мінливості.
Тема 5. Механізми обміну та передачі генетичної інформації в клітинах. Хромосома, ген.  Клітинний цикл. Розмноження статевих та нестатевих клітин: спільні та відмінні характеристики. Обмін генетичної інформації між жіночими та чоловічими статевими клітинами.
Тема 6.  Індивідуальний розвиток людського організму. Запліднення. Ембріональний розвиток людини. Гістогенез і органогенез. Вплив зовнішніх умов на формування та розвиток зародка. Біогенетичний закон. Вплив зовнішніх умов на розвитокорганізму. Постембріональний розвиток людини. Життєвий цикл. Вікові періоди та їх характеристика.
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