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Розділ I. Історія держави і права стародавнього світу.

Тема 1. Виникнення держави і права.

      Розклад родоплемінного ладу. Вплив суспільного розподілу праці, диференціації соціальних  функцій на формування  політичної  (державної ) влади і становлення держави і права. Специфічні риси  становлення і розвитку держави і права  стародавньосхідної і греко – римської античної цивілізації.

    Специфічний характер правових систем і джерел права в державах  Стародавнього Сходу.

Тема 2. Держави і право Стародавнього сходу.

Стародавній Єгипет.

    Періодизація історії держави в Стародавньому Єгипті. Раннє утворення єдиної централізованої держави (кінець IV- початок   III тис. до н.е.).

    Економічна функція держави і її вплив на формування особливої соціальної структури держави. Деспотично – теократичний характер державної влади. Система органів державного управління. Місцеве управління. Армія. Суд.

Основні риси права Стародавнього Єгипиту.

Стародавній Вавілон.

    Особливості виникнення і розвитку держави в Мсопотамії. Рання форма державної організації – міста-держави. Формування держав – гегемоній. Піднесення  цетралізованної держави Вавілон (XVIII cт. до н.е ). Державний лад Вавілона при Хаммурапі.

    Стародавньомесопотамське право.  Джерела права і спеціфічні правові інститути Стародавньої Месопотамії. “Закони Хаммурапі ”( XVIII cт. до н.е.). Система викладу норм. Регулювання майнових  відносин.  Злочини і покарання. Шлюб і сім’я. Судовий процес. 
  Стародавня Індія.

    Періодизація історії держави в Стародавній Індії. Формування  варно-кастової системи (брахмани, кшатрії, вайшії, шудри). Виникнення великих держав – гегемоній. Імперія Мауріїїв (IV-II ст. до н.е.). Центральний  і місцевий  чиновницький  апарат. Армія. Суд.

 Традиційне право Індії. Специфічний характер джерел права “Закони Ману” (II ст.до н.е. –II ст.до н.е.). Система викладу норм. Регулювання майнових і шлюбних відносин. Злочини і покарання. Судовий процес.

Стародавній Китай.

    Становлення і основні етапи розвитку держави в Стародавньому Китаї. Перші державні утворення , держава Шан Інь (XV –XI до н.е). Створення першої  централізованої держави Цінь. Реформи Шан Яна.  Централізована імперія Хань. Формування традиційної ценралізованої системи управління деспотичного Китаю.  Армія. Суд.

    Формування традиційного права Китаю. Джерела права: звичай, мораль, і закон. Регулювання шлюбних  відносин. Судовий процес.
Тема3. Античні країни.

Стародавня Греція. 

   Формування політичної общини і становлення держави в Греції. Основні етапи розвитку і особливості демократичної робовласницької республіки в Афінах і аристократичної республіки в Спарті. Реформи Тезея , Солона і  Клісфена в Афінах  та лікурга в  Спарті.  Система органів  влади , управління в  Афінах  і Спарті. Криза афінської демократії.

 Основні риси права Стародавньої  Греції.

Стародавній Рим.

    Виникнення держави і утвердження республіки в Римі. Реформи Сервія Тулія. Розквіт і занепад республіканської форми правління.  Військові диктатури і режим особистої влади. Встановлення монархічної форми  правління: принципат і домінат. Криза і розпад Римської імперії.

    Основні етапи історії римського права. Розвиток джерел і системи права.  “Закони XII таблиць “. Інституції Гая. Право приватне і публічне. Роль права в  формуваннні громадського суспільства.

 Основні риси  римського права.

Розділ II. Історія держави і права в середні віки.

Тема 4. Держави Західної , Центрольної і Південно -Західної Європи.

Держава франків

    Особливості  виникнення і розвитку ранньофеодальної держави  франків. Франкське королівство епохи Меровінгів. Реформи Карла Мартелла.

Франкська імперія епохи Королінгів.

   Становлення права в ранньофеодальних суспільствах Західної Європи.

 “Варварські правди” і інші джерела права. “Салічна правда”. Регулювання майнових відносин. Договірне право. Шлюб і сім’я. Злочини і покарання, судовий процес за “Салічною правдою”.

Франція

    Становлення феодальної держави Франції. Політична децентралізація. Утвердження сеньйоральної монархії (IX- XII ст.) і її основні   соціально – політичні інститути. Початок процесів ценралізації державної влади в XII ст.;  реформи Льодовіка IX.  Утворення станово – представницької монархії.  Генеральні Штати. Встановлення абсолютної монархії. Державний лад Франції в –XVI –XVIIIcт.

 Реформи Рішельє. Державні фінанси. Армія. Суд.

   Розвиток феодального права у Франції. Джерела права. Розвиток королівської  особливості законодавства.  Право  феодальної власності на землю.  Зобов”язане право. Кутюми  і їх систематизація. “Кутюми Бовезі”  (1283 р.). Кримінальне , сімейне  і спадкове право. Судовий процес.
Німечинна 

    Виникнення і розвиток феодальної держави в Німеччині в X –ХIст. 

 Закріплення політичної децентралізації в Німеччині. “Золота булла “ (1356 р.)

   Особливості станово-представницької і абсолютної монархії. Державний лад Прусії і Австрії. Освічений абсолютизм.

    Особливості розвитку феодального права в Німеччині.  Джерела права. Пам”ятники права: “Саксонське Зерцало”, “Швабське зеркало” (XIII ст.) “Кароліна “ (1532 р.)”Пруське земське уложення (1794р. )  їх загальна характеристика і основні інститути. Регулювання цивільно-правових відносин. Шлюбно-сімейне  і кримінальне право. Інквізіційний процес.

 Англія

     Особливості утворення ранньофеодальних англо-саксонських держав. Вплив  норманського завоювання ХIст. на розвиток феодального суспільства і держави. Зміцнення королівської влади в XI- XIIст. Реформи  Генріха II.“Велика хартія вільностей “ (1215 р.).  Створення і розвиток парламенту. Особливості англійського абсолютизму. Органи місцевого управління. Армія. Суд.

   Своєрідність джерел англійського  феодального права. Формування двох систем права: загального і справедливості. Регулювання права власності. Інститут довірчої власності. Основні інститути зобов’язального , сімейного,  спадкового і кримінального права. Судовий процес.

Візантія

   Особливості розвитку феодальних відносин в східній Римській імперії (Візантії) і їх вплив на еволюцію державного ладу. Становище і роль православної церкви. Центральне і місцеве управління. 

   Основні риси візантійського права. Джерела права  Візантії в IV –VIIст. Вплив візантійського права на країни Східної і Південної Європи. Кодифікація Юстиніана.

 Слов’янські держави

    Виникнення і розвиток феолальних держав в Болгарії, Сербії, Польщі, Чехії. Основні пам’ятники права слов’янських держав: “Закон судний людям ”, “Польська правда”, “Законник Стефана Душана”.

 Приватні кодифікації чешського права.

Тема 5. Держава, церква і місто в політичній системі феодального суспільства.
      Міські республіки і міське самоврядування. Боротьба міст за самоврядування. Міське право.

   Римсько-католицька  церква  і її роль в феодальному суспільстві. Інквізиція. Канонічне право.

Тема 6. Середньовічні держави Сходу

 Арабський халіфат

    Особливості становлення теократичної монархії у арабів.  Роль ісламу в  формуванні держави. Державний лад Арабського халіфату. Органи  вищого і  місцевого  управління. Армія. Суд. Доцентралізація влади і розпал халіфату IX-XI ст.

   Мусульманське право. Особливості становлення і розвитку мусульманського права. Джерела мусульманського права : Коран, Сунна, адат, Іджма, Фетва та інші. Регулювання договірних відносин. Специфічні інститути шлюбно-сімейного і спадкового права. Злочини і покарання.

Індія 

    Варно- кастова структура феодальної Індії. Державний лад Делійського султанату і Могольської Індії.

  Розвиток права в Індії.

Китай

    Особливості соціально-економічної структури китайського суспільства. Державний лад. Основні риси права Китаю.

Японія

    Основні етапи розвитку японської держави. Реформи Тайка (VII ст.) Вплив на  соціально-політичну структуру Японії китайських інститутів. Державний лад імператорської Японії. Центральне і місцеве управління. Армія. 

   Основні риси японського права. Джерела права. Регулювання права власності. Основні інститути кримінального і шлюбно-сімейного права. Вплив китайського права на право Японії.

Розділ III. Історія держави і права  нового часу

Тема 7. Виникнення  і розвиток буржуазної держави і права

    Періодизація історії буржуазного суспільства і держави . Основні риси буржуазної держави і права в період домонополістичного капіталізму. Роль революції в становленні буржуазної держави. Формування і еволюція політичних систем. Політичні партії. Розвиток конституціоналізму і форм держави. Зміна політичних режимів.

    Оcновні принципи буржуазного права. Утворення англосаксонської і континентальної систем права.

Тема 8. Держави Європи

 Англія

      Виникнення буржуазної держави в Англії. Законодавство Англійської революції і його  роль в становленні конституційної монархії в Англії. Наbeas Corpus Act. Розвиток парламентаризму в XVIII –XIX ст. Виборчі реформи 1832, 1867 і 1884-1885 р.р. Формування політичних партій. Реформа парламенту 1911р. Британська імперія і управління колоніями. Виникнення англійських домініонів: Канада,  Австралійський союз, Нова  Зеландія , Південно-африканський союз.

   Основні  риси англійського буржуазного права. Джерела права. Злиття “ загального права “  і  “права  справедливості” в XIX ст.Часткові реформи кримінального , цивільного і шлюбно-сімейного права.

    Розвиток англійського кримінального права в кінці XVIII -  початку  XIXст. Становлення  соціального (трудового) законодавства.

  Вплив англійського буржуазного права  на розвиток права інших країн.

Франція

    Велика французька революція XVIII ст. і утворення буржуазної держави. Законодавство її основних етапів. Декларація прав людини і громадянина 1789 р. Конституція 1791 р. Якобінська диктатура і надзвичайне законодавство. Державний лад Першої імперії. Реставрація влади Бурбонів. Революційне установлення Другої  республіки в 1848 р. Конституція 1848р. Установлення Другої імперії. Конституція 1852 р. Паризька Комуна 1871 р. Конституційні закони Третьої республіки 1875 р. Французька колоніальна імперія і колоніальна система управління.     

    Основні риси французького буржуазного права. Джерела буржуазного права.

    Цивільний кодекс Наполеона 1804р. і його наступні зміни. Торговельний кодекс Франції 1808 р.Розвиток кримінального права  у Франції. Перший кримінальний кодекс Франції 1791р.

    Розвиток законодавства про працю у Франції. Вплив французького права  на розвиток права інших країн.

 Німеччина

    Падіння “Священної Римської імперії німецької нації“. Утворення  перших об”єднань німецьких держав. Розвиток німецького  конституціоналізму на початку XIXст. Боротьба за об’єднання Німеччини. Революція і  Франкфуртська конституція 1849р. Утвердження реакції в Прусії і Конституція 1850р. Німецька імперія. Конституція 1871 р. Зміни в політичному режимі Німеччини кінця XIX  - початку ХХ ст , її мілітаризація. Створення колоніальної імперії.

   Особливості становлення буржуазного права в Німеччині до утворення Німецької імперії.Саксонське цивільне уложення 1863р.

   Кодифікація права в Німецькій імперії. Німецьке цивільне уложення 1900р. і зміни в цивільному праві. Німецьке торговельне уложення 1897р.

   Кримінальне уложення 1871р. Законодавство про працю.

Тема 9. Держави Америки

 Сполученні штати Америки

     Організація  управління в північноамериканських колоніях Англії. Боротьба за незалежність і декларація  незалежності 1776 р. Конституція незалежних штатів . Статті конфедерації 1781 р. Конституція США 1787 р. і її основні принципи. Біль про права. Формування політичних партій. Громадянська війна XIX ст.

   Особливості становлення буржуазного права США. Роль  англійського  загального права  і його модифікація в США. Особливості джерел права.  Право феодальне і право штатів.

    Зміни в кримінальному і цвільному  праві. Розвиток законодавства про працю і про становлення профспілок в США.

 Мексика

    Розвиток латиноамериканських держав в ХIX ст. Війна за незалежність і Конституція 1824 р. Розвиток державного ладу в ХIX ст. Констиуція 1917 р.

  Основні риси права Мексики.

Тема 10. Держави Азії

  Японія

      Революція Мейдзі.  Буржуазні реформи 70-80-х р.р. Боротьба за  демократизацію політичного ладу і утворення політичних партій. Конституція 1889р. і утвердження конституційної  за формою і абсолютистської за змістом монархії. Роль японської воєнщини.

   Створення буржуазної судової системи. Армія і політика військової експансії. Японія в кінці ХIX – на початку ХХ ст. Особливості японського цивільного і кримінального права.

  Китай

     Криза політичної системи Китаю в ХIX ст. Селянська революція і виникнення держави Тайпин Тяньго. Рух за впровадження  конституційного правління в кінці ХIXст. “сто днів реформ”. Революція 1911 р., повалення Маньчжурської династії і проголошення республіки. Військова диктатура Юань Шикая. 

   Основні  риси права Китаю  ХIX – на початку ХХ ст.

Розділ IV. Історія  держави і права  новітнього              часу  (ХХ ст.)

Тема 11.Розвиток  буржуазної держави і права
 в новітній час

     Основні етапи розвитку буржуазної держави в новітній  історії. Зміна функцій буржуазної держави, розвиток регулюючої функції держави в сфері економіки і соціальних відносин. Структурні зміни  в державному апараті. Розвиток парламентської демократії і політичного плюралізму в демократичних  державах. Фашистські і авторитарні режими. Крах колоніальних систем  і утворення  незалежних держав в країнах Азії, Африки і Латинської Америки. Посилення в сучасному світі тенденцій взаємозалежності держав світового співтовариства. Сучасні правові системи (80-90 р.р.  ХХ ст.).

Тема 12. Держави Західної Європи.

 Англія 

      Розвиток політичної системи. Основні зміни в суспільному ладі. Виборчі реформи 1918,1948,1969р.р. Зростання державного апарату. Поліцейські і судові органи Великобританії.  Реформи судоустрою 1971 і 1981р.р. Нові акти про місцеве самоврядування 1929,1933 і 1972р.р.

 Розвиток англійської державності на сучасному  стані (80-90р.р. ХХ ст.)

Франція

    Зміни в державному апараті Третьої республіки  після Першої світової війни. Партійна і виборча системи. Формування Народного фронту в 30-х роках і його політична діяльність.

   Крах Третьої республіки під час Другої світової війни.  “ Режим Віші”. Четверта республіка у Франції. Конституція1946р. Падіння  Четвертої республіки і встановлення парламентсько-президентської П’ятої республіки у Франції. Конституція 1958р. і її наступні зміни. Розвиток політичної системи Франції в 60-80р.р. ХХст. Розвиток   французької державності на сучасному етапі (80-90 р.р. ХХ ст.)

 Німеччина

    Крах кайзеровської Німецької імперії у ході революції 1918 р. і утворення Веймарської республіки. Веймарська конституція 1919 р. Криза  Веймарської республіки і встановлення фашистської диктатури в Німеччині. Механізм  фашистської диктатури. Цивільні і місцеві органи управління. 

   Крах фашистської Німеччини. Потедамські  угоди стосовно Німеччини. Утворення НДР і ФРН. Конституція ФРН 1949р.

   Об”єднання Німеччини в 1990 р. і його конституційне закріплення. Розвиток німецької державності на сучасному етапі (80-90 р.р. ХХст.).

Італія 

    Буржуазно-демократична революція 1848р. і прийняття перших конституцій в ряді італійських держав. Об’єднання Італії в 1870 р.

     Встановлення фашистської диктатури після Першої світової війни. Механізм фашистської диктатури. Крах фашистського режиму і утворення республіки. Конституція 1947 р. Система органів державної влади за  конституцією. 

     Розвиток італійської державності на сучасному  етапі ( 80-90х р.р. ХХст.)

Тема  13. Держави  Центральної і Південно –            Східної Європи.

      Виникненння незалежних держав: Чехословаччини , Угорщини, Югославії. Відновлення національної державності Польщі. Демократичні реформи і перші конституції: конституція 1920 р. у Чехословаччині, конституція 1921 р. у Польщі, Відовданська конституція Югославії 1921 р. та інші.

    Встановлення народно-демократичних держав після Другої світової війни. Економічні реформи.  Зниження ефективності суспільного виробництва і  встановлення партійно- бюрократичних, тоталітарних систем управління.  Демократичні революції 1989-1990 р.р. і демонтаж тоталітарних систем управління.  Зміни характеру влади і конституційного законодавства. Розвиток державності на сучасному етапі.
Тема 14. Держави Америки.

Сполучені Штати Америки.

     Розвиток політичної системи США після I-cвітової війни.  Світова економічна криза 1929 –1933р.р. і “Новий  курс “ Ф.Рузвельта.

    Додатки до конституції і подальша демократизація виборчого права. Загострення расових протиріч і законодавство  50-60 р.р.  “Про громадянські права“. Розвиток трудового права. Відносини між гілками влади.  Розвиток соціального законодавства. Реалізація доктирини Дж. Буша “Демократія “.

Латинська Америка.

   Розвиток політичних  систем латиноамериканських держав після Першої світової війни. Політичні  партії. Зростання антиолігархічної боротьби.  Авторитарні і демократичні режими.  Основні риси  конституцій латиноамериканських держав. Держави Латинської Америки на сучасному етапі.
Тема 15. Держави Азії.
 Японія.

    Зміни  в політичній Японії після Першої світової війни. Встановлення диктатури в Японії і особливості її механізму. 

  Перемога  держав- союзниць і капітуляція Японії. Встановлення окупаційного режиму. Перші повоєнні перетворення в Японії.  Демілітаризація і демократизація державного апарату. Конституція Японії 1947 р. Сан-Франциський мирний договір 1951р. і його вплив на державний апарат Японії.  Зміни в політичній системі Японії в 50-60-і р.р.

 Розвиток Японії в 70-80р.р.  Японська держава на сучасному етапі.

    Китай

    Основні  етапи і  особливості  становлення народно-демократичної  влади в  Китаї. Утворення КНР і тимчасові конституційні закони 1949р.  Конституція КНР 1954р.

 “Культурна революція“ 1966-1976 р.р. Конституція 1978-1982 р.р. Економічні і політичні реформи 80-90-х років. Розвиток китайської державності на  сучасному етапі.

  Індія

      Розпад британської  колоніальної імперії.  Колоніальні конституції в Індії 1919-1935р.р. Проголошення незалежності і розкол країни за релігійним принципом на держави – Індостан і Пакистан. Республіканська конституція Індії 1950р.  Закон 1955р.  про  караність кастової дискримінації. Соціально-економічний розвиток Індії в  70-80 р.р. Індійська держава на сучасному  етапі.

Тема 16. Історія права  новітнього часу.

         Нові явища в розвитку права в капіталістичних країнах. Зближення “англосаксонської і континентальної систем права. Зміни в джерелах права, 

“гармонізація “ законодавства.

      Основні зміни в цивільному і торговельному праві.  Розвиток інституту юридичної особи. Зміни в акціонерному законодавстві. Антитрестовські закони. Нові тенденції в зобов’язальному праві.  Лібералізація шлюбно-сімейного права. Розширення прав жінок і дітей в сім’ї. Уніфікація  приватного  права. 

    Розвиток трудового і соціального законодавства. Нове законодавство про  профспілки і страйки. Зміни в законодавстві про працю; про  скорочення робочого часу ; про мінімальний рівень заробітної плати; про пенсії та інші.

  Основні зміни в кримінальному праві  і процесі. Законодавство про  політичні злочини.  Лібералізація  кримінального права і процесу. 

  Сучасні тенденції  в розвитку  права. Посилення впливу міжнародного права  на національне (внутрішнє) право. Нові джерела і принципи  міжнародного права і їх значення. Загальна декларація прав людини 1948 р. і міжнародні пакти про права людини 1966 р., Гельсінські угоди 1975 р. Міжнародне право і розв’язування глобальних проблем людства – відвернення загрози атомної катастрофи , захист навколишнього середовища та інше. 

    Роль міжнародного права і національного законодавства в розвитку інтеграційних процесів в сфера економіки, соціального життя і політики.

     Європейське Економічне Співробітництво (ЄЕС) і “європейське право “. Правові системи світу  на сучасному етапі.
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