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                                                          Протокол від 13 вересня 2011р. №1
Мета  курсової роботи.

       Фахівці бухгалтерських і фінансових служб  повинні бути  справжніми  організаторами і господарями виробництва , ефективно вести підприємницьку діяльність.  Це вимагає глубоких теоретичних знань , уміння  вирішувати технологічні питання в складних умовах практичної діяльності. Набуттю і закріпленню таких знань  сприяє   виконання курсової роботи.

       Самостійна робота студента по підготовці і написанню курсової  роботи є однією  з форм вивчення курсу “ Бухгалтерський облік “.  Вона дозволяє провести  наукові дослідження , систематизувати та узагальнити знання з бухгалтерського обліку , знайти шляхи його  удосконалення , дає можливості розвивати навички творчої  праці та самостійного мислення.

       Під час виконання роботи  студенти засвоюють методику наукових досліджень , здійснюють  пошук шляхів покращення бухгалтерського обліку , резервів підвищення ефективності виробництва та поліпшення фінансового  стану підприємства.

       Пошукова , дослідницька та аналітична робота  вимагає  від студентів  глибокого вивчення нормативних і законодавчих актів , спеціальної літератури стосовно бухгалтерського  обліку в Україні,  критичної оцінки практики ведення обліку та можливостей використання зарубіжного  досвіду.

    Мета  написання курсової роботи полягає в підвищенні рівня фахової підготовки  майбутніх спеціалістів , здатних самостійно  вирішувати  весь  спектр бухгалтерських процедур в практичній діяльності.

    Основні завдання курсової роботи передбачають : засвоєння і  поглиблення студентами знань в галузі  бухгалтерського обліку , оволодіння  методами наукового дослідження , придбання  навичок самостійного вирішення теоретичних і практичних  проблем , вміння успішно  вести бухгалтерський облік на підприємствах різних організаційно – правових форм.
2. Вибір  та закріплення теми курсової роботи .

       Тема  курсової роботи вибирається  студентом самостійно  на основі  орієнтовної тематики.

      Обираючи тему ,  слід враховувати її наукову та практичну значимість , наявність необхідних  матеріалів та документів , власну зацікавленість та особисті можливості щодо проведення грунтованого дослідження та використання  напрацювань в подальшій  самостійній  бухгалтерській  роботі.

      Назву обраної теми студент реєструє у навчальній частині Інституту. При цьому в групі однойменні теми можуть повторюватися не більше , ніж у двох студентів. Перелік тем для написання  курсової  роботи не є вичерпним,  а  тому  може відповідним чином коригуватися з урахуванням змін і доповнень до інструктивних матеріалів та практики ведення бухгалтерського обліку.  Студент має право запропонувати власну тему за умови згоди  наукового керівника та подальшої її реєстрації у встановленому  порядку. Курсову роботу  студент готує самостійно. Інституту  надає можливість користуватися навчальними приміщеннями , бібліотекою , обладнанням та іншими засобами  навчання на  умовах  , визначених правилами  внутрішнього розпорядку. За якість і  своєчасність підготовки курсової роботи відповідає студент. Науковий керівник здійснює консультації та визначає рівень піготовки роботи  і її відповідальність до вимог державних  стандартів  освіти.

3. Орієнтовані теми курсових робіт.

  1.Облікова політика на підприємстві.

2. Облік касових  операцій.

3. Облік операцій на рахунках в банках.

4. Облік фінансових інвестицій.

5. Облік рорахунків з покупцями і замовниками.

6. Облік розрахунків векселями.

7. Облік кредитів банків. 

8. Облік розрахунків з постачальниками та підрядниками.

9.  Облік розрахунків за податками  та платежами.

10. Облік розрахунків з оплати праці.

11.  Облік основних засобів.

12. Облік капітальних інвестицій.

13. Облік розрахунків за  страхуванням.

14.  Облік виробничих запасів.

15.  Облік товарів.

16.  Облік виробництва продукції. 

17.  Облік власного капіталу.

18.  Облік доходів і результатів діяльності.

19. Облік витрат діяльності.

20. Організація інвентаризації та облік її результатів.

21. Бухгалтерський облік.

22.  Облік реалізації.

23.  Облік в малих підприємствах.

24. Калькуляція собівартості продукції.

25. Облік виробництва продукції  рослинництва у сільськогосподарських підприємствах.

26.  Облік виробництва продукції тваринництва у сільськогосподарських підприємствах.

27. Облік основного виробництва в будівельних підприємствах.

28.  Облік в торгових підприємствах.

29. Облік зовнішньоекономічної діяльності.

30. Облік в спільних підприємствах.

4. Структура та зміст курсової роботи.

         Курсова робота включає : титульний листок , зміст , вступ , огляд літератури , організаційно- економічну характеристику об”єкта дослідження , основну частину,  висновки і пропозиції , список використаної літератури , додатки.

  Титульний листок включає  назву  вищого навчального закладу , тему  курсової роботи , прізвище , ім”я та по батькові  виконавця ,  прізвище та ініціали  керівника (зразок титульного аркуша  наведено у додатку ).

   Зміст : назва заголовків   усіх розділів у  тій послідовності , в якій  вони подані  в роботі , із зазначенням  номерів сторінок.

   Вступ  вміщує формулювання мотивів та причин вибору  теми курсової роботи , її значення та актуальність , мету  роботи , задачі та проблеми , які  вирішуватимуться , предмет та об”єкти  дослідження. Вступ викладається на двох або трьох сторінках.

    Огляд літератури :  ситстематизований аналіз  літературних джерел по темі  роботи. Він має бути коротким , але містити  критичний аналіз  розглядуваних питань з формулюванням задач , які подані в роботі. 

      Спеціальну літературу студент добирає  самостійно , використовуючи каталог бібліотек. Критично  оцінюються праці вітчизняних та зарубіжних  вчених ,законодавчі акти , інструктивні матеріали. Цим  розкривається глибина вивчення питання  та вміння студента узагальнити опрацьовану літературу і  сформулювати своє відношення до неї. На кожне  використане літературне джерело дається  посилання в квадратних дужках  відповідно номерів  списку літератури , який  поміщається  в кінці курсової роботи.

   Організаційно – економічна характеристика об”єкта дослідження   пишеться тоді , коли  робота  виконується на матеріалах конкретного підприємства. Тут вказується його організаційно – правова форма , структура управління , основні  економічні показники діяльності. Особлива увага звертається  на аналіз фінансового стану підприємства , а також  тих ділянок діяльності , що пов”язані з назвою  курсової роботи.

      Основна частина  вміщує виклад  суті  курсової роботи , опис  проведеного дослідження  і аналіз його наслідків.  Ця частина складається із окремих  питань  або розділів , яких виділяють від трьох до п”яти. Розділ може передбачати поділ текстового матеріалу на підрозділи , що дозволяє більш чітко викласти зміст питання. Кожний розділ позначають арабською  цифрою та  пишуть  повну  його назву. Новий розділ починають з нового аркушу , незалежно від того , що  попередній аркуш залишився  використаним  не повністю.  Виклад положень має супроводжуватися відповідними аргументами , містити  посилання на позиції авторів із літературних джерел або нормативні документи , ілюструватися прикладами із практики , цифровими матеріалами , схемами, тощо. Висвітлення розділу повинне завершуватися висновком (висновками ).  

       Висновки і пропозиції  повинні відображати суть курсової роботи , бути конкретними і корисними для практичного використання  , витікати із її змісту. Кожний  висновок має бути  по тексту відокремлений від інших , містити завершене твердження або спростування . Висновки  розміщуються в тій послідовності , в якій  вони  викладені в тексті курсової роботи . Після висновків формулюються  пропозиції (якщо  вони є )  щодо удосконалення  вирішення конкретних питань. Пропозиції  можуть бути теоретичного і практичного  напрямку.

      Список використаної літератури включає літературні джерела ,  використані при написанні роботи . Він складається із зазначенням загальноприйнятих реквізитів кожного видання. Літературні джерела розміщують в алфавітному порядку або в послідовності згадування їх в курсовій  роботі , нумерують арабськими цифрами . Заголовок книги пишуть з  великої літери , місце  видання  повністю , в називному відмінку за виключенням скорочених назв міст – Київ (К) , Москва (М).

 Наприклад : Ткаченко Н.М. “ Бухгалтерський фінансовий облік на підприємствах  України К”: А.С.К., 2008 –784 с.

     Додатки – це використані при написані роботи  цифрові матеріали ,  документи , облікові регістри , форми звітності. Додатки  повині бути заповнені і пронумеровані. Матеріали дослідження можуть бути розміщені в основній частині дослідження. Тоді додатки окремо не подають.

5. Примірні схеми окремих курсових робіт.

Тема : Організація бухгалтерського обліку на підприємстві.

 Вступ

1.Огляд літератури по організації бухгалтерського обліку.

2. Організаційно – економічна характеристика  підприємства.

 3.Організація документообігу.

4. Організація синтетичного і аналітичного обліку в бухгалтерії підприємства.

5. Штат працівників обліку та їх  посадові обов”язки.

Висновки і пропозиції.

Список використаної літератури.

Тема: Облік грошових коштів.

      Вступ 

1. Огляд літератури по обігу грошових коштів.

2. Економічний зміст грошових коштів  та аналіз інструктивних матеріалів по їх обліку.

3. Облік касових операцій.

4. Облік грошових коштів на рахунках в банках.

 Висновки і пропозиції.

 Список використаної літератури.
Тема. Облік виробництва і обчислення  собівартості продукції.

 Вступ

1. Огляд літератури по обліку виробництва.

2. Організаційно – економічна характеристика підприємства.

3. Синтетичний і аналітичний облік  витрат виробництва.

4. Облік виходу продукції та обчислення її собівартості.

  Висновки і пропозиції.

    Список використаної літератури.

5. Оформлення курсової роботи.

Курсова робота починається з титульного аркушу , який є першою сторінкою  роботи.

  Текст курсової роботи  потрібно писати, чітко , розбірливо, охайно на одній стороні аркушу формату А-4. На сторінках курсової роботи необхідно  виділяти поля таких  розмірів : зліва – не менше 30мм , справа – 10мм , зверху і знизу – не менше 20мм. Текст основної частини  роботи поділяють на  розділи , підрозділи , пункти і підпункти. Скорочення слів  у роботі не допускається  ( крім загальноприйнятих ). В роботі повинні бути  посилення на  літературні джерела , використаний цифровий матеріал , додатки.

     Заголовки структурних частин курсової роботи “ЗМІСТ “ ,

 “ ВСТУП “,  “РОЗДІЛ “,  ВИСНОВКИ “, “СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ “ , “ДОДАТКИ “пишуться великими літерами симетрично до тексту. Заголовки підрозділів пишуться маленькими літерами , крім першої великої з абзацного  відступу. Крапку в кінці заголовка не ставлять. Якщо заголовки складаються  з двох або більше речень , їх розділяють  крапкою. Заголовки пуктів пишуть маленькими  літерами (крім першої великої ) з абзацного відступу. В кінці  заголовку , написаного в підбір до тексту , ставиться крапка. Кожну структурну частину курсової роботи треба починати з  нової сторінки. Нумерація сторінок , розділів , підрозділів , пунктів , підпунктів , малюнків ,  таблиць , формул подається  арабськими цифрами без знака №.

     Першою сторінкою курсової роботи є титульний аркуш , який включають до загальної нумерації сторінок курсової роботи. На ньому номер сторінок не ставлять. На наступних сторінках номер проставляють у правому нижньому куті  сторінки без крапки в кінці. Зміст ,  вступ , висновки , список використаної літератури не нумерують. Номер розділу ставлять після слова  “ РОЗДІЛ “ , після номеру  крапку не ставлять , а потім з нового рядка друкують  заголовок розділу.

     Підрозділи нумерують у межах кожного розділу. Номер підрозділу складається з номера розділу і порядкового номера  підрозділу .

НАПРИКЛАД :”2, 3” (третій підрозділ другого розділу ). Потім у тому ж рядку пишуть заголовок підрозділу.

    Пункти нумерують у межах кожного підрозділу. Номер пункту складається з порядкових номерів  розділу, підрозділу , пункту , між якими ставлять крапку. 

НАПРИКЛАД :”1,2, 3”(другий пункт третього підрозділу  першого розділу).

    Ілюстрації (схеми , графіки )  і таблиці необхідно подавати в курсовій роботі безпосередньо після тексту , де вони згадані вперше , або на наступній сторінці.  Ілюстрації і таблиці , які розміщені на окремих сторінках роботи , включають до загальної нумерації сторінок. Ілюстрації позначають словом “Рис.” і нумерують послідовно в межах розділу , за виключенням ілюстрацій ,  поданих у додатках. Номер ілюстрації повинен складатися з номера розділу і  номера ілюстрації , між якими ставиться крапка.

НАПРИКЛАД :” “Рис.1.2.” (другий рисунок першого підрозділу ). Номер ілюстрації , її назва і пояснювальні підписи розміщують послідовно під ілюстрацією. Таблиці нумерують  послідовно в межах розділу (за винятком таблиць, поданих у додатках ). У правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці розміщують напис “Таблиця” із зазначенням її номера. Номер таблиці повинен складатися з номеру  розділу і порядкового номера таблиці, між якими ставиться крапка.

НАПРИКЛАД :”Таблиця 1.2” (друга таблиця першого розділу). При переносі частини таблиці на інший  аркуш (сторінку ) слово “Таблиця “ і номер її вказують один раз справа над першою частиною таблиці.  Над іншими частинами пишуть  слова “Продовження табл. “ і вказують номер таблиці. Наприклад:  “Продовження табл.1.2. “

   При написанні курсової роботи  студент повинен давати  посилення на літературні джерела , матеріали або окремі результати  , які  використовувались в курсовій роботі. Посилатися слід на нові видання публікацій. Посилання в  тексті курсової роботи на джерела слід зазначати порядковим номером за переліком посилань , виділених двома квадратними дужками.

НАПРИКЛАД :”...у  працях  [ 1,7]... “. Посилання на цитати має відповідати бібліографічному опису джерел за порядковим номером. Джерела (список ) слід розміщувати по алфавіту прізвищ перших авторів або заголовків в хронологічному порядку. Відомості про джерела , які включені до списку , необхідно давати згідно з вимогами державного стандарту з обов”язковим наведенням прізвищ та ініціалів  авторів назв праць, видавництв , року видання.

   Додатки оформлюються як  продовження курсової роботи на наступних її сторінках . Кожний додаток повинен починатися з нової сторінки. Додаток повинен мати заголовок та номер.

   Курсова робота виконується українською мовою.

  Обсяг роботи – 30 –35 сторінок.

  На останній сторінці студент ставить свій підпис і дату виконання  роботи. 

6. Здача та захист курсової роботи

 Виконану курсову роботу студент подає до навчального відділу Інституту для реєстрації , яка здійснюється в спеціальному  журналі. На титульному аркуші  курсової роботи під назвою теми проставляють  реєстраційний номер і дату реєстрації.

    Курсова робота передається науковому керівникові на рецензування. Він складає рецензію , в якій відображає актуальність теми , рівень і глибину проведеного дослідження , практичну і теоретичну цінність роботи , якість її оформлення , дає загальний висновок щодо змісту та оформлення курсової роботи. При негативному висновку вона повертається студентові на доопрацювання і повторно подається на перевірку  та резензування.

   У встановлений навчальною частиною строк студент захищає курсову роботу . Процедура захиcту складається з короткої доповіді автора. Після цього йому задаються запитання по суті роботи і виставляється оцінка: “Відмінно “ , “Добре “, ”Задовільно”. Курсові роботи передаються в навчальну частину для зберігання. Якщо за результатами захисту одержано оцінку “Незадовільно “ , студент не допускається до складання іспитів. Повторний захист визначається правилами Інституту.
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